

2月5日，第十四个中央“一号文件”公布，文件指出：我国农业的主要矛盾突出表现为阶段性供过于求和供给不足并存，矛盾的主要方面在供给侧。2017年我国农业农村工作，将继续深入推进农业供给侧改革，加快结构调整步伐，提高农业综合效益和竞争力等。**其中指出，需要稳定生猪生产，调整养殖结构，对养殖业抗生素滥用进行严格治理，推动农产品价格指数保险，利用现代金融工具规避市场风险等等全方位的推动养殖业结构性调整，使得整个畜禽养殖结构更加合理和环保，使得行业发展进入到了一个新的阶段。**

--- “一号文件”之养殖业：稳定生猪生产、减少抗生素与金融工具协调发展

今年的中央“一号文件”中着重强调了要发展规模高效养殖业、全面提升农产品质量和食品安全水平、支持扩大农产品价格指数保险试点和深入推进农产品期货/期权市场建设，将调结构、提质量、金融化“三位一体”推动养殖业结构性调整。

◆ 发展规模高效养殖业

“一号文件”指出，要稳定生猪生产，优化南方水网地区生猪养殖区域布局，引导产能向环境容量大的地区和玉米主产区转移。（**JCI观点：近年来，我国畜禽养殖污染，尤其是生猪养殖对环境污染影响尤为突出，加之养殖重心集中在南方地区也导致饲料原料长途运输成本增加导致养殖成本上升**）如图：



同时，大力发展草食畜牧业，全面振兴奶业，培育国家优质品牌。（**JCI观点：大力发展草食畜牧业和奶业服务于粮改饲这一中心主旨，同时改变我国长期以来以生猪养殖为主的养殖结构，提高更多的优质蛋白，加快中国百姓肉类消费结构的转变**）。

◆ **发展新机遇，全面提升农产品质量和食品安全水平**

深入开展农兽药残留超标特别是养殖业滥用抗生素治理，严厉打击违禁超限量使用农兽药、非法添加和超范围超量使用了食品添加剂等行为。（**JCI 观点：在全球减抗无抗运动的风潮下，中国对于滥用抗生素的治理工作也进入了实质性的阶段。由于我国饲料原料质量仍存在隐患，实际使用过程中抗生素使用仍难以避免，加之我国畜禽养殖密度过大，“无抗”目标暂难实现，我们只能先从“减抗”做起。**）。

◆ **加快农村金融创新，终使得我国行业发展进入新的历史阶段**

支持扩大农产品价格指数保险试点，深入推进农产品期货、期权市场建设，积极引导涉农企业利用期货、期权管理市场风险，稳步扩大“保险+期货”试点。（**JCI 观点：现代化农业的最主要标志之一是利用金融工具规避市场风险和扩大收益，美国已经在这方面遥遥领先。根据美国先进经验来看，把保险和期货“合二为一”后，不仅仅可以稳定养殖户的基本收益水平，同时还能够通过期货市场发现更大的价值。**）。

综上所述，2017 年是我国畜禽养殖业供给侧结构性改革的关键之年，在中国整个宏观经济放缓、人民币贬值压力不减、肉类进口预期不减、肉品走私依然蠢蠢欲动的大环境下，我国畜禽养殖业发展之路不仅仅需要需要进行跨区域、跨品种的结构调整，更亟待金融工具的推出，以规避未来市场波动风险，同时倒逼养殖业快速升级改革，**终使行业发展进入新的历史阶段。**